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I n c h e s t i a d e m o b i l i z a r e i 
Odată cu intrarea în guvern, a dlui ge

neral Averescu, o parte din presă, cu con
vingerea că este ecoul opiniei publice întregi, 
a pus din nou în discuţie chestia demobili
zarei ce după părerea acelei prese, ar trebui 
să găsească un fervent apărător în actualul 
ministru de interne. 

Liniştirea opiniei publice, întronarea ©r-
dinei şi a echilibrului social, alungarea fanto
melor ce vin să ne turbure somnul şi momen
tele noastre de odihnă, iată vre-o câteva din 
foloasele — ce după presa în chestiune -
ar putea să decurgă pe urma demobilizarei, 
Ură a mai pune la socoteală plăcerea oferită 
demobilizaţilor de a-şi putea revedea cămi-
B U I şi a-şi munci în linişte nefericitul lor 
ogor. 

Evocarea aceasta a atâtor şi atâtor bu
curii familiare, viziunea bucolică a câm
purilor muncite cu folos, cum şi tabloul edi-
fcator al reîntregirei liniştei sociale ne mişcă 
şi ne entusiasmează şi pe noi, cari sondân-
du-ne simţirea şi intenţiile nu ne putem con
sidera mai puţin patrioţi decât aceia cari 
susţin binefacerile demobilizarei. 

Mai mult încă decât atâta: pătrunşi de 
neajunsurile ce ar putea decurge pentru bunul 
mers al lucrurilor pe urma continuărei men-
tinerei sub arme a unor forţe inutile, am fi 
cei dintâi să felicităm pe aceia cari cer de
mobilizarea complecta cu atâta insistenţă. 
Aceasta bine înţeles în cazul când am avea 
convingerea că aceştia cunosc atât de bine 
cazul şi prevăd cu atâta preciziune viitorul, 
în cât să nu fim nevoiţi să recunoaştem după 
un scurt interval de vreme că s'a cerut luarea 
unor importante dispoziţii militare, fără să se 
t cunoscut în destul de bine situaţia. 

Or, după elementele pe care le avem la 
îndemână, ne socotim îndrituiţi să credem că 
pentru un moment, cel puţin, nu se poate ob
ţine o viziune limpede a viitorului; în ceea 
ce priveşte cunoaşterea precisă a nevoilor 
militare actuale, neputând avea date, în afară 
de or ce obiecţiune, considerăm că ar fi în
ţelept să se lase modalitatea şi punctele mo-
oăizărei în sarcina factorilor competenţi. 

Există autorităţi şi oameni cari cunosc 
atât de bine situaţia şi nevoile noastre mili
tare - ne place să sperăm aceasta — şi a 
cărora competenţă şi cinste nu pot fi puse 
la îndoială, încât a continua să afirmăm ideea 
grăbită a reîntoarcerilor la cămin în ciuda 
nevoiior reale ale momentului, ar însemna să 
servim rău marea cauză naţională. 

O examinare, a situaţiunei generale şi 
un control atent al împrejurărilor pe care le 
trăim ar putea aduce poate o uşoară modifi
care a a vederilor noastre cu privire la ne
voile mobilizărei şi ne-ar convinge de nece
sitatea de a lăsa iniţiativa, în această impor
tantă chestiune, acelora cari prin preocupatiile 
şi răspunderile lor sunt chemaţi să posede o 
mai mare cunoaştere a amănuntelor ce pot să 
scape privirei noastre de ansamblu. 

S'ar putea oare ceva mai deloial şi mai 
nepatriotic ca dorinţa de a crea obstacole în-
toarcerei oamenilor în familiile lor, ceeace ar 
putea să determine compromiterea recoîtei 
noastre viitoare? 

Creáem că nimeni nu poate avea dreptul 
să facă o asemenea afirmaţie fără a o putea 
justifica îndeajuns. 

Chestia demobilizarei va fi rezolvata în 
limitele posibilului şi nici un om de arme, 
cu atât mai mult generalul /werescu nu ar 
înţelege s'o rezolve altfel de cât în legătură 
cu nevoile noastre militare actuale şi cu de
ducţiile ce se pot trage pentru viitor. A. 

Acuzaţii neîntemeiate. 
Un deputat a încercat să atace în Cameră, 

Consiliul Dirigent, aducând acestuia învinuiri, 
fără a le sprijini însă cu nimic, pe tema că 

nu ar fi exercitat o administraţie ireproşa
bilă şi că ar fi făcut numeroase concesiuni 
cu privire la permisele de transport ce au 
fost acordate. 

Natural că dorinţa aceasta de a for
mala acuzaţii neîntemeiate pe nimic, a găsit 
destui susţinători în rândurile acelora cari 
observă cu părere de râu marea influenţă 
pe cari bărbaţii politici ardeleni o exercită 
în corpurilor legiuitoare. 

O instituţie în felul C. D. nu poate fi 
atacată cu atâta uşurinţă numai din do
rinţa de a servi anumite interese ce ar 
trebui să-şi caute în altă parte, modalitatea 
satisfacţiei. 

Totuşi pentru a nu se încuraja un pro
cedeu destul de utilizat până acuma în re
gat şi anume acela de a se formula acu
zaţii fără ca să existe şi probele dovedi
toare, d. Goga, ministrul cultelor şi instruc-
ţiunei publice şi d. ministru Vlad, au crezut 
nemerit sd ia cuvântul, atrăgând atenţia că 
în asemenea cazuri, câni este vorba de in-
stituţiuni de o importanţă atâta de consi
derabilă trebue să se procedeze cu loialitate 
şi prudenţă. 

Dior au respins acuzaţiile aduse C. 
D., au spus că nu trebue sd se anticipeze 
nimica fără probe şi au amintit greutăţile 
cu care a avut de luptat instituţiunea arde
leană cum şi modul cum aceasta a înţeles 
să se achite de rolul şi de misiunea ei. 

Camera convinsă de argumentaţia celor 
doi miniştri, a aplaudat cu căldură, ca o 
protestare contra procedeului de se ridica 
acuzaţii mai înainte de se fi obţinut şi pro
bele necesare. 

Din parte-ne susţinem că o vorbă spusă 
delà înălţimea parlamentului trebue să fie 
însufleţită de cel mai mare spirit de nepăr-
tinire şi că resentimentele şi inamiciţiile per
sonale, nu sunt suficiente pentru a asigura 
succesul unor companii lipsite de convingere 
şi de dreptate. 

Cererea miniştrilor ardeleni ca actele 
de gestiune ale Consiliului să fie aduse în 
faţa parlamentului, a produs întregul său 
efect, punând în lumină dorinţa de a se ter
mina odată cu sistemul acuzaţiilor lipsite de 
temei. 

Comisia interaliată la Budapesta. 
Bucureşti 14. — O radiogramă Lyon 

anunţă: Joi aa sosit la Budapesta membrii 
comisiunei interaliate compuse din câte doui 
reprezentanţi ai marilor puteri şi câte unul 
grec, cehoslovac polon şi jugoslav. Comisia, 
în urma cererei guvernului ungar va cer
ceta pagubele cauzate Ungariei de trupele 
româneşti şi sârbeşti. 

Nr. 183 

REDACŢIA 
f I ADMINISTRAŢIA 
Strada fcw nantirai t n. 

INSERŢIUNILE 
M primesc Ia *iminMrm\i€ 
şl sa tazeazi dapi M L 
MANUSCRIPTELE MB » 

INAPOIAZA. 

Mişcarea culturală 
în Caransebeş. 

Caransebeş. — întocmai cum după o 
iarnă lungă se trezesc rând pe rând iarbă, 
flori, arbori, tot aşa suflul cald al vremilor 
noui trezeşte la viaţă nouă unul după altul 
diferitele colţuri româneşti. 

Ţi-e mai mare dragul, să observi cum 
învie încet-încet viaţa românească în oraşele 
cari până bine deunăzi erau focarele, de unde 
se râspândia cultura streină, să vezi cum îşi 
dau silinţa să înveţe dulcea noastră limbă co
pilaşii şi oamenii, cari până eri credeau în 
atotputernicia idolului, care azi zace neputin
cios... 

Dar când acel oraş este un cuib vecin 
românesc cum este Caransebeşul! 

Oraşul lui Traian Doda răsuflă în tine 
uşurat de duhurile necurate. Mirosul de pu
cioasă se mai simte încă în aer, însă cu tăria 
voinţei şi a cugetului cinstit, nădăjduim să 
curăţim aerul. 

Şi multă tămâe va trebui să ardem până 
să ne putem bucura de aer curat! 

Pentru a ajunge însă aci e nevoe de 
cultură şi de muncă temeinică. Or chestia A -
ceasta a culturii ne împinge să vorbim de 
activitatea dascălilor din localitate, de activi
tatea corpului didactic. 

Iată de exemplu corpul didactic din Ca
ransebeş, din iniţiativa harnicilor directori al 
liceului şi şcoalei normale, a format un sin
gur corp. 

Clubul didactic, — căci aşa se numeşte 
această mică societate constatatoare din 35— 40 
membrii, dascăli, profesori de tot felul, — ş i - A 
propus ca scop pe lângă apărarea intereselor 
morale şi materiale ale membrilor săi, cari se 
întrunesc în şedinţă în fiecare Joi, — să îm
brăţişeze toate problemele culturale din loca
litate. 

Se discută chestii şcolare, sociale, se A -
ranjează reuniuni pentru a apropia diferitele 
elemente sănătoase din oraş şi a îndruma 
viaţa socială pe o cale nouă, efectivă pen
tru ridicarea nivelului cultural al oraşului 
nostru. 

Din acest club a pornit ideea înfiinţării 
unui liceu poporal în cadrele căruia vor ceä 
membrii clubului şi alţi români de bine con
ferinţe instructive cum şi aceea de a se înfiinţa 
biblioteci, etc. 

S'au şi luat măsurile pentru aranjarea 
unui curs de limba română, pentru streini, cari 
însă din cauze independente de membrii clu
bului, a trebuit amânat. 

Poate că streinii cred că nu e tocmai de 
lipsă să se zorească a învăţa limba noastră. 

Sperăm că vor avea însă ocaziune să se 
convingă cât mai curând despre contrariul. 

Afară de acest tânăr Club mai este o 
societate mai veche culturală aci : „Reuniu
nea de cântări" care a dovedit că poate când 
vrea şi deoarece acum nu mai e nici o pie-
decă care să o stânjenească, nădăjduim să o 
vedem cât mai des şi mai cu zor în acţiune, 
mai ales că în fruntea ai să află un bărbat 
plin de avânt. 

Se accentuază prea muît puterea de ro
manizare a oficiilor. Şi din punctul acesta de 
vedere credem că e nemerit să amintim che
marea corpurilor didactice întrunite, cari re
prezintă o putere respectabilă prin cultura lor 
românească şi prin puterea ct o reprezintă 
ţinând în mână tinerimea,{afară de cazul dacă 
acele corpuri se vor pune pe punctul îngust 
de vedere al didacticismului şcolar. 
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— Un radio Lyon, anunţă că Miercu
rea trecută la orele 5 d. a. generalul Coandă, 
şeful delegaţiunei române, s'a dus la minis
terul de externe ca sâ semneze diversele 
acte internaţionale ce constituesc recunoaş
terea tratatului delà Saint-Germain şi acel 
cu Bulgaria de către România. 

Generalul Coandă a semnal şi tratatul 
ce protejează minorităţile din România. 

Tratatului privitor la minorităţi i s'au 
adus următoarele modificări: Pragrafele 2 
şi 3 din preambul care sună că angajamen
tele impuse României prin tratatul delà Ber
lin, au fost suprimate, adăugându-se un pa
ragraf prin care se spune, că tratatul a fost 
redactat după ce a fost consultată şi Ro
mânia. 

* 
— Cetim în »Dada«: 
Relaţiunile dintre sârbi şi americani 

nu mai sunt atât de cordiale ca la început. 
Unele ziare se plâng mai ales împotriva 
delegatului american din judeţul Barania 
care acordă toată protecţia sa ungurilor. 

» 
— La ministerul de finanţe s'a studiat 

reorganizarea impozitelor actuale. 
Comisiunea se compune din dnii: M. Său-

lescu, fost ministru, Oskar Chiriacescu, fost mi
nistru, N. Zanne, preşedintele camerei de comerţ, 
Tâsiăuanu consilier la curtea de casaţie, C. Io
nescu fost secretar general la finanţe, M. Le-
teanu, directorul general al contribuţiilor, Pa-
raschivescu şi Dobrescu, subdirector general la 
finanţe şi Z. Brătescu, secretar 

Comisiunea se va ocupa şi de modalităţile 
impunerei câştigurilor excepţionale, începând delà 
1814 până în prezent. 

* 
— La Moscova se ţin tratative în vederea 

constituim unui guvern democratic de concen
trare, care va avea misiunea să îmhee pacea cu 
înţelegerea, 

In noul cabinet, nu va intra nici unul din 
actualii comisari ai poporului. 

Bolşevicii vor fi reprezentaţi în guvern prin 
Martoff şi Dan. Restul portofoliilor va fi încre
dinţat socialiştilor şi celorlalte grupări demo
cratice. 

— D. N. Iorga a cedat unui comitet 
conducerea ziarului * Neamul Românesc*. 

— Măsuri militare severe au fost luate 
în Cairo, din cauza tulburărilor ce au loc 
in Egipt. Erau temeri ca în Cairo să nu 
isbucnească o revoluţie ce ar fi avut grave 
urmări. 

— De curând au sosit din America 150 
de familii de români, mai toţi transilvăneni, 
meseriaşi sau agricultori 

O delegaţie a ior s'a prezentat la mini
strul de finanţe, cerând sä ü-se înlesnească 
intrarea în ţară a bagajelor şi a sumelor bă
neşti ce posedă. Este vorba ca un număr de 1 
150 de mii de româai să se. înapoeze în pa- j 
tria mamă. 

Actualul parlament se va ocupa şi de 
modificarea legii de rdeátuire a corpului avo
caţilor. 

Proectul conţine în C'SCTH lui obligati
vitatea doctoratului, deci 5 ani de studiu, ira 
secretariat obligatori» u mf/Tzict-re parţiala 
de a pleda şi renovarea ^sternului de învă
ţământ în facnUăţî, dându-se o mare impor
tanţă părţii practice. 

Este voîba t şi dt- aii pro.ee>-, care pune 
4 ani de studiu m facultate, fám doctorat şi \ 
2 ani obligatoriu do uracticä pe lângă un '> 
avocat vechiu. . \ 

—• D. Ion Gorán a fost numit referendar ! 
la Gasa şcoalelor, în locui lui Al. Vlahuţă. 

— Reprezezentanţii minorităţilor au 
exprimat în Cameră, dragostea lor pentru 
noua patrie. 

Deputatul evreu Melic Melksohn a 
vorbit din partea populaţiei evreeşti din 
Basarabia şi şi-a rostit discursul în româ
neşte, iar deputaţii: german, slovac şi ru-
tean în limba germană. 

— Rechemarea delegaţiei americane de 
la Conferinţă se atribue acţiunei lui Lan-
sing, care are vederi opuse acelora ale lui 
Wilson. 

— In Anglia se agită ideea unei noui 
conferinţe internaţionale. 

Presa este favorabilă acestei idei me
nite să acopere greşelile actualelor conferinţe. 

- Camera a procedat la întocmirea şi 
alegerea comisiunii pentru redactarea răspun
sului la mesaj. 

S'a mai procedat la alegerea comisiu-
nilor de petiţii, de indigenate, comunală, fi
nanciară şi bugetară. 

Comisia a fost alcătuită astfel : domnii 
Goldiş, păr. Lucaciu, Tăslăoanu, G. Grişan, 
Const. Banu, I. Florescu, G. Mârzescu, A. G. 
Guza, D. Şerpeanu, Iorgu Torna, Aurel Marcu, 
Nicolaescu (Buzău), Pr. Draghici, Vasile lia
nes, N. Bălănescu şi G. C. Brăescu. 

Dupăcum se vede din comisie fac parte 
parte reprezentanţi ai tutulor partidelor, afară 
de socialişti cari au refuzat. 

— Răspunzând dlui Torna Dragu, care a de
clarat în cameră că alegerile s'au făcut în Transilvania, 
în mod mai strârapt ca în regat, d. St. Popp, ministru, 
a spus : 

Jn numele guvernului spune că: sun
tem hotărâţi cu toţii să punem baze solide 
acestei ţâri. 

Suntem hotărâţi sâ păstrăm graniţele 
noui şi monarhia şi cine este contra acestor 
principii este contra neamului românesc. 

Desmini aserţiunea dlui Dragu că noi 
am fi suprimat dreptul minorităţilor şi ca 
dovadă e că 20 de reprezentanţi ai minori
tăţilor sunt aci în Cameră. 

Adevărul e că socialiştii din Transil
vania îşi muşcă degetele că nu au participat 
la alegeri, aceasta cu atât mai mult cu cât 
tovarăşii lor din regat iau parte la lucrările 
Camerei. 

Ţărănimea românească nu va fi nici
odată socialistă internaţională. 

Ţărănimea din Ardeal e nedespăr
ţită de inteligenţă şi sunt mulţi învăţători 
şi preoţi cari au suferit închisoare pentru 
ideile lor. 

Cei cari vor să muncească cinstit au 
sprijinul nostru întreg". 

— D. AL Siambuiiski a trimis câte o 
scrisoare primilor delegaţi ai marilor puteri, 
prin care arată că clauzele impuse Bulgariei 
sunt greu de suportat El crede că „Liga Na
ţiunilor" va modfica în special clauzele teri
toriale, redân í Bulgariei pământurile ce i s'au 
luat acum prin tratatul de pace. 

— România va participa la târgul inter
naţional dm Lyon, care se va deschide în 
primăvara anului viitor între 1—15 Martie. 

O consfătuire s'a ţinut îa Camera de 
comerţ, la care au participat mai mulţi frua 
iaşi ai industnei şi comerţului şi d. Madge, 
delegatul oficial al târgului din Lyon în Ro
mânia. 

— Dunărea, delà Regensburg, la Sa
lina, va fi internaţionalizată şi pusă sub 
controlul Aliaţilor. Bulgaria a primit o 
notă oficiată în acest sens, 

* 
— D. Venizelos, întrun recent discurs şi- a 

exprimat convingerea ca Smirna să fie dată 
Greciei. 

— Alexandrina Tripon şi dr Valeriu Pop 
căsătoriţi. 

* 

— Toţi acei croitori, cari au transformat 
haine Ia Poliţia de Stat, se vor prezenta ta 
ziua de 16 a. m. 8 - 1 2 în biroul Poliţiei, la 
d. comisar Meschini. — Tinodi, referentul 
personal. Stoica, şeful poliţiei. 

— Şedinţele maestrului SYLON în Pa
latul Cultural. Suntem informaţi că tânărul 
şi simpaticul maestru Sylon, înzestrat cu un 
talent extraordinar, va da reprezentaţii în 20 
şi 21 1. c. în sala mare a Palatului Cultural. 
Reprezentaţiile maestrului Sylon se abat delà 
reprezentaţiile de telepatie de până acuma 
întrucât având el o înaltă pregătire ştiinţifică, 
va destăinui la înţelesul tuturora tainele tele
patiei şi sugestiei. Pretutindeni pe unde a 
fost Sylon, a stors admiraţia publicului. Re
prezentaţiile lui miraculoase sunt aşteptate 
cu un mare interes şi merită a se aduce orce 
jertfă şi oboseală pentru a fi de faţă la ele. 

Bilete se pot cumpăra înainte la librăria 
Alexandru Oláh. Si-798. 

Impcâiva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 $î 25. 

î. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şl 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi ea 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să-
vâr üt în scopul de a spiona, sau trăda, să 
upikâ pedepsele prevăzute de legile penale 
'n vigoare în timp de război. 

LA 1 IANUARIE ST. N. 1920 VA APARE 
ÎN BUCUREŞTI STR. MATEI MILO 9 
BIS, MARELE ZIAR ÜE DIMINEAŢA 

„ R O M Â N I A N O U A " 
ORGAN AL SORTATE' PENTRU 
EDUCAŢIUNEA CET vŢENEASCA. :: :: 

Vetíti şl răspândiţi nüfzntl 

/Sk . 
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Reforma agrară. 
- Constituirea comisiilor locale şi judeţană 

în judeţul Arad. -
Aducerea la îndeplinire a decretului lege 

cu privire la reforma agrară pe teritorul ad
ministrat de Consiliul Dirigent, se apropie de 
înfăptuirea ei. 

Aproape în toate judeţele s'au constituit 
comisiile judeţene şi locale, chemate a face 
lucrările de expropriere şi cari vor începe 
curând. 

In judeţul Arad preşedinte al comisiei 
judeţene a fost numit d. dr. Sever Barbura, 
preşedinte de senat la tribunalul din Arad. 

Din comisia judeţană fac parte consilie
rul agricol d. Onişifor Beju. dr. E. L'.ţai, dr. I. 
Borneas, un delegat al Băncii Agrare, duoi 
ingineri agrimensori şi un inginer silvic. 

Preşedinţi ai comisiilor locale au fost nu
miţi după plasă: Arad: dr Liviu Tămăşdan, 
Pecica: dr V. Hotărau, Radna: Petru Popo
vici, Siria : dr Ioan Ursu, Boroşineu : dr Au
rel Qrozda, Buteni: dr S. Pascuţiu, Hălmaj: 
dr Sever Popoviciu, Chişinău: dr Zdenko 
Zeica, Bătania: dr Remus Chicin, Nădlac: 
dr Aurel Novac. 

Comisiile locale se vor compune din 2 
delegaţi ai ţărănimei şi un delegat al pro
prietarilor. 

Străzile romanizate din 

3̂SĈ  3E2 fJSfwtëi SES ÍHT̂ I ̂ fSh 
Situaţia politică. 

Bucureşti. — D. general Averescu, după 
Lupte între greci şi lirei. 

Salonic. — Un comunicat oficial gre-
chiar declaram primului^ ministru^ nu-şi arată că acum câteva zile au avut loc 
înaintase mea demisia pana Dumineca seara ^ u « 

Arad. 
Stabilindu-se definitiv denumirile ro

mâneşti pentru 47 străzi din Arad publi
căm pentru orientare din nou aceste denu
miri cu modificările ce s'au făcut ulterior. 

Andrăssy-ut — Bulevardul Regina Maria, 
József főherceg-u şi Boros Béni-tér — Bule
vardul Regele Ferdinand I., Gróf Aponyi Al
bert-körút — Bulevardul General Dragalina, 
Attilla-tér — Piaţa împăratul Traian, Atzél 
Péter-utca — Strada General Berheloth, Aulich 
Lajos-utca — Strada Ion RussuŞirianu, Béla
tér (Vilmos császár-tér) — Piaţa Ştefan cel 
Mare, Batthyányi-utca — Strada Gonzistoriu-
lui, Gsiki Gergely-utca — Strada 1. L. Gara-
giale, Deák Ferencz-utca — Strada Mihai E-
minescu, Damjanic-utca — Strada Tribunul 
Axente, Dugonich-utca — Cornel Leucuţia, 
Edelspâcher-utca - Strada Cornel Popescu, 
Erzsébet-utca —Str Virginia Hotăran, Br. Eöt-
vös-u. - Str. Bucur, Erzsébet királyné-körút — 
Bul. Carol I., Ferdinánd-u. - Str. George Popa, 
Fábián utca — Strada Unirei, Fábián László 
utca — Colonel Paulian, Fa utca — Strada 
1 Decemvrie, Forray utca — Strada Ioan Me-
ţianu, Ferencz tér - Piaţa Mihai Viteazul, 
Jokay tér - Piaţa Liceului, Hasszinger utca 
— Strada 29 Decemvrie, Karolina utca -
Strada Crişan, Kürtösi ut - Calea 6 vânători, 
Munkácsi Mihály utca — Strada Nicoiae Gri-
gorescu, Maros utca — Strada Murăşalui, Mi
ltes Kelemen urca — Strada Mihai Gogălni-
ceanu, Nagyváradi ut (Hindenburg-ut) — Ca
lea Bihorului, Nádor utca — Strada Andreiu 
Mureşianu, Pécskai|ut — Calea Aurel Vlaicu, 
Petőfi utea — Strada Moise Nicoară, Rákocy 
utca - Strada George Bariţiu, Br. Sina utca 
— Strada Seminarului, Szent László utca — 
Strada Cloşca, Széchényi utca —Strada Horia. 
Salacz utca — Strada Alexandri, Simonyi 
utca — Strada Geotge Lazar, Szabadság ter 
— Piaţa Avram lancu, Grf. Tisza István ut -
€alea Radnei, Tabajdi Károly utca — Strada 
general Grigorescu, Teleky utca — Strada 
Vasilie Stroescu, Tökölyi tér — Piaţa Cate
dralei, Urbán Iván utca — Strada Dorobanţi
lor, Verbőczyutca — Strada Mircea Stănescu, 
Varjassy Lajos utca — Galea Andrei Şagunî, 
Weitzer János utca — Strada I. I. BnU-sru, 
Br. Weselényi Miklós utca - Strada Coşbu,:, 
Zrínyi utca — Strada Românului. 

S t a f i a în Pătata. 
Lyon 12.Din Varşovia: D. Paderewsky so

licitat de preşedenţia republicei poloneze să for
meze noul guvern, a primit greaua sarcină, în 
urma sprijinului pe care i Vau promis partidele 
populare înspăimântate de consecinţele grave ce 
le-ar putea avea continuarea crizei. 

de-şi ziarele publicaseră informaţiuni în a-
cest sens. 

După aceleaşi informaţii publicate de 
ziare, d. Octavian Goga ar urma să se so
lidarizeze cu d. general Averescu pe chestia 
disolvdrei oarhmentulai, în vreme ce dnii 
Vlad şi Bontescu ar continua să rămăe în 

guvern. 
Acest fapt politic în cazul când ar ti 

să se întâmple, ar tace fără îndoială impo
sibilă apropierea preconizată între partidul 
naţional român şi Liga noporului. 

D. Oct. Goga a desminţit însă presei 
intenţia ce i se atribue de a-şi da dimisia, 
adăugând, că un om politic nu poate lua o 
decisie conforma situaţiei, decât numai sub 
presiunea desfăşurărei evenimentelor. Sigur 
este faptul că pe lângă d. general Averescu 
s'au făcut numeroase insistenţe ca dsa să 
rămăe în guvern. In cazul însă când d. A-
verescu s'ar retrage, se asigură că în locul 
dsale ar urma să între un naţionalist. 

O nouă alianţă. 
Lyon. 14. Ziarul italian » Tribuna*, 

vorbeşte de necesitatea intrării Italiei, Bel
giei, Greciei şi României în alianţa defen
sivă franco-engleză, în urma retragerii 
Americei. 

Sosirea M S. Reginei în Capitală. 
Bucureşti 14. — Regina a sosit azi în 

Capitală. La gara din Cotroceni a fost în
tâmpinată de membrii guvernului inclusiv 
general Averescu. 

€hasfia M c n i r e i coroanelor. 
Bucureşti 14. In şedinţa de ieri a ca

melii deputatul Bodnarescu a adresat guver
nului üínidtüaídc întrebări: 

Care e vostd comisiunei română de li
chidare din Viena, dacă ministrul comerţului 
nu crede necesată în.heiarea unei convenţii j 
comerciale cu Austria iar pe ministrul finan- ; 
ţelor i-a întrebat daca nu se simte nevoia în- j 
locuirei coroanelor cu moneda românească. | 

A răspuns în numele guvernului d. mi- j 
nistru A. Vlad, spunând că va face tot posi- ! 
bilul pentru încheierea unei convenţii cu I 
Austria. 

Cu privire Ia chestiunea înlocuirei co
roanelor, d. ministru, a răspuns că această 
chestiune n'a putut fi rezoivită, între altele, din 
cauza Mtireiui Cartier, care a dispus să se 
plătească ofiţerilor numai în lei. Una din pre
ocupările guvernului va ii înlocuirea coroane
lor cu monedă românească. 

0 înfrângere a lui Denikin. 
Salonic. — Z'arul englez »Times« scrie, că 

situaţiunea armatei voluntare a lui Denikin, pe 
frontal d.-; sud e disperată. Bolşevicii, cari dis- ! 
pan de un murr itamä/ de trape atacă armata 
den'ktnisiă pe un fr,-;nt de 160 mile pe ambele 
părţi ale oraşului Kiew, evacuai de Denikin. 

lupte între trupele greceşti şi turceşti în 
Asia mică, dealungul liniei de demarcaţie 
fixată de Conferinţa păcei. Turcii au avut 
110 morţi [şi 200 de răniţi. Printre morţi 
se află şi un faimos şef revoluţionar, Jelzel. 

In jurul demisiei dlui Aurel Lazar. 
Cîuj. — Birou! presei a dat următorul co

municat : 
Retragerea dlui dr Aurel Lazar din Consiliul 

Dirigent a dat prilej la svonuri şi comentarii, din 
cari unele de natură să atingă reputaţi unea domniei 
sale. Suntem autorizaţi sa comunicăm că d. dr Aurel 
Lazar a demisionat pe chestia dificultăţilor, ce i s'a 
crdat pe chestia dispozi{iunei de dsa, în Aprilie ca 
delegat a! Consiliului Dirigent, însărcinat cu organi
zarea serviciilor publice în Bihor. Consiliul Dirigent 
a luat act de deniisiunea dlui dr A. Lazar, regre
tând că perde colaborarea domniei sale. Faţă de svo-
nurile şi comentariile susamintite suntem autorizaţi să 
constatăm că dosarul chestiunei nu cuprinde nici o 
bănuială, cu atât mai puţin vre-o dovadă ce ar atinge 
onorabilitatea şi reputaţiunea dlui dr Aurel Lazar. 

REVISTA PRESEI. 
judecând situaţia »Neamul Românesc» scrie : 
Se critică activitatea Parlamentului. S'af 

vorbi prea mult, s'ar lucra prea puţin. Deso-
rientare, incapacitate, turbulenţă, — deci di-
solvare. 

Cei cari urmează fără prejudecăţi şedin
ţele vor fi prins atâtea momente de adâncă e-
moţie, de nobilă manifestare idealistă; vor fi 
preţuit frumoasa sinceritate a celor cari „n'au 
învăţat a vorbi, ci a părăsi", ca prietenul 
Creţu ; vor fi salutat de pe banca ministerială 
a't jimbagiu decât al denegărilor înaintea ta
b u d cu delegaţii faişe. Ei vor ii desluşit cele 
dintâiu semne, fie şi timide şi stângace, ale 
unei schimbări. 

In ce priveşte lucrul, aceiaşi vor fi pri
ceput că el nu putea începe fără constituirea 
deplină şi asigurată a Ministeriului, fără anun
ţarea programului său de preşedintele Con
siliului care a fost în adevăr şi serios bolnav. 

Dar, dacă s'ar ţinea seamă de toate a-
cestea, de ce ar mai lătra prin garduri străine 
toţi cânii flămânzi ai politicianismului? 

Censurât: Dimit ie Panaiiescu. 

fiaira, Muikà, i ï m m m - . 
Cabareul modern se deschide Sâmbătă 

în 20 c. Directorul Cabareului necruţând nici o 
jertfa şi oboseală a reuşit să câştige pentru 
m-pa sa artişti de primul rang. Serembe? în 

_ i v _ p r o g r a m punctele de dans, care dau o va-
'Bolşevicii au început o viguroasă ofesivă la sud i rieţie p»acuţa. „ . 
de Cemicov, pe un Pont de. 100 de mile Ei au I . I q programul de deschidere íiguuv.z t şi 
reuşii sä străpungă ambde fronturi pe o adăn- * a t i n s a . artista Ileana Navay, cax: ärsa 

I va mai ramaoe in Arad numai cate*, i. i, 
: find angajată pentru un turneu în st-S\ \ine. 

Faţă de reprezentaţia de deschi :u- de 
l S â m b ă t a st* arată de acuma un mare u •< s. 
: Bt:ci« se p o t cumpăra cu începere d • VL-Î-
i curi ia Casieria Cabareului. Ba. 7î>7, 

cime dc 40 k>n 
Ditod •• Times*, bolşevicii au adus pe fren

tai de úd peste 350.S00 de soldaţi şi 1000 
tunuri. 

U\ comuni 
.L>...~ 

1"'ú a l .Monitorului Oficial*. 
14. — ./VUmhoiu! oficiai rm-

CV. r-

În r.-c •;• 
dnv.'1'.l'' 
rovi:!''.n 

! m i n i s t e u i ' i n jus t i ţ ie i , arătând 
iv-';:>r 0"''• *'• <''J. cehoslovaci, ju-
ve. «• K-tr.rn t ă c e r e a oricăror pl p 
? v;/ii..,r de ministerul jusHţiei . 
•: .-s- íür.wtf.rü teritoriilor o c u p a t e , 
'.••'•.:•!. •<•;'Diane SQ face pentru b;»-

mr pe nu 
transilvana:!, bik-ăţtni de ministerul Ardeal 
lui la B u c u r e ş d ş) Je Consiliul Dirigent la 
Gin] ori d e ptek-cturile respective. 

Teatrul APOLLO 
In 15 şi 16 Decemvrie 

Seria Mia May 

Gettho 
Dramă din viaţă în 4 acte. 
în rolul principal Mia May. 

Te 614 

Teatrul lik\':\ 
în 14 şi 16 De ţ ^ v i e 

Atracţiune de. '.i;>o.t 
Derby 

Dramă de spoit î» 4 acte. 
In rolul principal Aiw'w 

Neuss. 
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P R O S P E C T 
de subscriere de acţii pentru „FORESTIERA ROMÂNĂ" 
întreprindere pentru espioatare de păduri soc. pe acţii Cluj. 

In urma schimbării situaţiei politice, care 
până acuma cu toate mijloacele tindea într'acolo, 
ca să au năbuşească în poporul nostru or-ce 
avânt de desvoltare eeonomică datorinţa noastră 
este de a folosi ocasia şi să năzuim într'acolo 
ca prin stăruinţă şi cu puteri îndoite să ridicăm 
nivelul economic al ţării. 

Delà decretarea imperiului român în părţile 
dincoace de Carpaţi, au trecut abia câteva luni 
numai, şi spiritul de întreprindere românesc s-a 
şi ridicat cu un avânt ne mai pomenit până a-
cuma, ca să înfiinţeze fel de fel de întreprinderi 
cari au menirea de a umplea locurile goale în 
economia noastră naţională. Un ram însemnat 
însă în aceasta economie, anume acela al Între
prinderilor forestiere, nu a fost considerat până 
acuna de întreprinzătorii noştrii. 

Este ştiut că pădurile Ardealului formează 
o comoară nesecată pentru ţară şi şi până acuma 
au avut parte de o îngrijire deosebită din partea 
statului. Durere însă, că atât la esploatarea cât şi 
valorizarea lor poporul românesc a fost des
considerat din partea rasei stăpânitoare, şi astfel 
avem ocazia să vedem, că deşi pădurile cele mai 
multe sunt pe teritor etnic românesc, totuşi ro
mânii m cele mai multe părţi nu au putut pro
fite de ele, şi abia găsim ici-colea proprietari 
sau esploatatori de păduri cari să fie români. 

Prin aceea că în prezent statul român a 
devenit proprietaruj cel mai mare de păduri, de 
sine să impune promblema, ca din aceste pă
duri şî statul să tragă foloase mai mari ca până 
acum. 

De acea noi fundatorii mal jos subscrişi, 
facem ape! la publicul românesc, ca atât cu ba
nul cât şi cu munca sa, să îmbrăţoşeze acest ram de 
activitate economică, şi să ia parte din puteri la 
înfiinţarea unei societăţi de espioatare şi valori
zare de păduri. 

Spre scopul acesta înfiinţăm » Forestiera Ro
mână* Întreprindere pentru esploatarea de pă
duri s. p a. cu sediul în Cluj. 

Societetea această să înfiinţează pe un timp 
nedeterminată cu un capital social de minimal 
25 milioane lei până la 50 milioane Iei, urmând 
ca suma defenitivă să să hotărească de adunarea 
generală constituanlă conform subscrierilor 
de acţii. 

La subscriere să plătesc 30°|4 de fiecare 
acţie şi o taxă de fondare de 50 lei. Restul să 
va plăti în terminele stabilite de Consiliul de 
administraţie. 

Vărsămintele se vor face în lei; celor cu 
domiciliul de pe teritorul administrat de Consi
liul Dirigent li-se admite să facă vărsămintele su
melor subscrise în coroane, plătind două co
roane pentru un leu Acţiile vor fi de câte 1000 
lei sunând pe nume. Ultimul termin de sub
scriere va fi la 31 Decemvrie 1919. 

Activitetea societăţii să va estinde asupra 
următoarelor operaţiuni în nex cu exploatarea 
şi valorizarea de păduri : 

a) întreprindeţi industriale 
b) întreprinderi comerciale 
c) întreprinderi financiare 
d) înfiinţarea de şcoli practice. 
Fundatorii îşi rezervă dreptul să denumească 

primul Consiliu de administraţie, conform legii 
pe 3 ani. 

Subscrierile pentru acţii să pot face Ia ur
mătoarele bănci: 

»Albina«, Sibiu. » Ardeleana*, Orăştie. » Banca 
Centrală*, Sibiu. »Bihoreana« Oradea-mare. »Bis-
triţana*, Năsăud. »Economul», Cluj- »Furnica«, 
Făgăraş. »Patria«, Blaj. »Timisana« Timişoara. 
»Romania« soc. anon. de asigurare, Sibiu. »Vic
toria«, Arad. »Vatra<, Cluj, precum şi la celelalte 
bănci româneşti, membre ale »solidarităţii<. 

In vechiul regat : » Banca Românească* şi 
»Marmorosch Blank & Co în Bucureşti. 

Fundatorii îşi rezervă dreptul de selecţio
nare, repartizare şi reducere a acţiunilor. 

Sibiu, 15 Noemvrie 1911 

FUNDATORII: 
Anton Mocsonyi m. p. 

mare proprietar, Bulei 
Dr. Constantin Misits m. p. 

proprietar, avocat, Lipova 
Dr. Jancu Meţianu m. p. 

proprietar, Zărnesti 
„BaacaîCentrala p. Industrie şi comerţ Sibiu 

dir J. Morandini m. p. 
Simion Damian m. p. 

contabil la „Ardeleana", Orăştie 
Dr. lue Bea m. p. 

* medic, Sibiu 
Dr. Nicolae Comşa m. p. 

prefect al jud. Sibiu 
Joan J. Vulcu m. p. 

proprietar, Orăştie 
Dr. Alexandru Morariu m. p. 

avocat, Caransebeş 
Alexandru Balaş m. p. 

inginir silvic, Caransebeş 
Gheorge Baluţiu m. p. 

proprietar, Cugir 
Valeriu Herlea m. p. 

antreprenor, Cugir 
Eugen Peccol m. p. 
antreprenor, Haţieg 

„Ardeleana" inst, de credit şi de economii, 
societ. pe acţii Orăştie 
Teodor Vulpe m p 

proprietar, comerciant de lemn, Orăştie. 

Dr. Teodor Mihály m. p. 
proprietar, Dej 

Dr. Octavian Ruşi m. p. 
avocat, Sibiu 

C. Caragea m. p. 
mare proprietar, Bucureşti 
Arthur Milosovici m. p. 

intreprinzător, Rusca Montana 
„Albina" inst de credit şoc pe acţii, Sibiu 

„România" societ. de asig Sibiu 
Ing C. Brătaşanu m. p. 

Bucureşti 
Ing. Tiberiu Eremia m. p. 

Bucureşti 
Constantin Olaru m. p. 

antreprenor, Cugir 
1. Stefănescu m. p. 

proprietar, Cugir 
Ilie Măcelăria m. p. 

antreprenor, Sibiu 
„Timisana" inst, de credit şi economii, societ. 

pe acţii, Timişoara. 
„Bihoreana" inst de credit şi economii, societ. 

pe acţii. Oradea-mare 
Dr. Laurean Gherman m. p, 

director la »Vatra«, Cluj 
Nicolae Oprean m. p. 

mare comerciant, Tg.-Mureş. 
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AVIZ. 
La institutul de credit şi economii » Cri-

şana< din Brad să află spre vânzare ca 100.000 
pari de vie ab vagon. Parii sunt pregătiţi din 
din lemn de stejar şi au o lungime de 2 m. 
20 cm. 

Ofertele de cumpărare să se trimită direct 
ta Direcţiunea numitului institut. Ci 7% 

o cameră mobilată luxos, Intrare 
separată, plătesc orice preţ. A se 
adresa la ziar sub »Camera mobilatăc. 

Io 793 

Ke 797 

un domn ori damă inteligentă pentru 
a învăţa prin conversaţie limba română, 
Ofertele cu indicarea condicilor să se 
trimită la administraţia ziarului » Ro
mânul* sub deviza » advocat*. 

iela ftoglwea Silvică Lipova ca aatoritata de inspecţia Sllucâ. 

A V I Z 
CATRA PR0RIETARU DE PĂDURI. 

C. D. R. Resortul Agricultură şi Comerţ a 
pus cu ordonanţa Nr. 2751/a 1919 în vigoare 
îndrumările Nr. 3296 1918 M. E. şi 143800/1918 
F. M. a fostului minister ungar, în virtutea că
rora dreptul de riguroasă inspecţie a Regiunilor 
silvice se estinde asupra tuturor pădurilor parti
culare. 

Provoc aşadară pe toţi proprietarii şi firmele 
particulare din judeţul Ara, Cenad şi plasele Li
pova (jud. Timiş) şi Birchiş (jud Caraş-Severin)f 

cari nu-şi administrează pădurile după vreun 
amenajament (plan de espioatare) aprobat de gu
vern, să însinue subsemnatei regiuni silvice, toate 
foloasele, tăierile, (esploatările) ce decurg, sau se 
intenţionează pe sezonul de 1919—20, observând, 
că orice esploatări, se vor putea face numai îa 
urma aprobării regiunii respective în cai: de re
curs, a Resortului de Agricultură. 

Insinuările sunt a se face până la 31 Dec. 
1919 şi vor conţine următoarele: 

1) Numele şi domiciliul proprietarului. 
2) Teritoriul întregului domeniu de pădure, 
3) Teritoriul proiectat spre espioatare şi si

tuaţia lui. 
4) Esenţe şi etatea massivelor de esploatat, 
5) Dacă esploatarea se face prin antrepriză, 

copia contractului din vigoare, totodată şi teri
toriul deja esploatat. 

Contravenienţiile vor fi urmărite şi amen
date după §§-i 46—60 a art. de lege ung. ICXXl 
din 1879 respective a ord. Nr. 8091/10© a Re
sortului de justiţie. 

Lipova, la 28 Noemvrie 1919. 

Re 790 Regiunea Sävicä. 

Faceţi publicaţiunile DV. în cel mai 
răspândit ziar d<$ dincoace de Carjtaţi 

ROMANUL", 
si atunci succesul este sigur/ 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăndăH, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc./ 
MT* Taxele se plătesc după tarif. 

i 


